

证券交易印花税今起减半征收

受访专家认为,这将对资本市场形成立竿见影的提振效果

本报记者 韩昱

8月27日,财政部、国家税务总局发布《关于减半征收证券交易印花税的公告》(以下简称《公告》)。

事实上,最近一段时间,投资者关于降低证券交易印花税率呼声较高,证监会有关负责人在8月18日就活跃资本市场、提振投资者信心答记者问时表示,已关注到市场对调降证券交易印花税率的呼吁和关切。

“从短期看,过往历次下调证券交易印花

税对市场信心提振的效果都是立竿见影的。”申万宏源证券研究所首席研究员、政策研究室主任龚芳在接受《证券日报》记者采访时表示。

从市场影响看,历次证券交易印花税率下调均对资本市场形成很好的提振效果。比如,2008年4月24日,证券交易印花税率由3%下调为1%,提振上证综指大涨9.29%;2008年9月19日,证券交易印花税率由双边征收改为单边征收,提振上证综指大涨9.45%。

华创证券首席经济学家牛播坤也对记者分析称,从典型的数次降低证券交易印花税率的情况看,在降低后,市场在约20个交易日内的情况都是上涨的。分析历史数据可以看出,降低证券交易印花税率对市场的短期提振效果明显。

同时,从税收政策效果看,调降证券交易

印花税率有利于降低市场交易成本,减轻广大投资者负担,体现减税、降费、让利、惠民的政策导向。

龚芳表示,8月28日起,交易所进一步降低证券交易经手费,这次证券交易印花税率的下调,有利于实质性降低投资者的交易成本。此外,与海外市场不同的一点是,我国国内个人投资者的数量和占比都相对较高,此次下调也可以让减税降费的政策惠及到更多的中小投资者。

据了解,我国股市现有个人投资者超过2.2亿人,占全市场投资者的99.76%,其中持股市值10万元以下以及10万元至50万元的小微投资者占比分别为87.87%、8.12%。降低证券交易印花税率有利于使减税让利政策惠及广大中小投资者,让税收普惠的导向在中小投资者占主导的资本市场更加充分体现。

巨丰投顾高级投资顾问翁梓桢在接受记者采访时表示,以2022年证券交易印花税收入情况来看,此次调整有望给市场每年留存千亿元左右的资金。同时,政策对于市场的呵护和重视也有利于增强投资者信心。

展望后市,龚芳认为,后续随着中长期资金进一步加快入市,以及整个资本市场投资端、融资端、交易端、包括产品端的机制进一步畅通,都会促进整个市场的生态变得越来越好,对投资者中长期的信心提振有非常积极的作用。

牛播坤表示,从资本市场的角度看,本次调降证券交易印花税率虽然在预期之中,但降幅略超预期。此外,证监会近期已出台一系列政策,这一套“组合拳”形成的政策合力都会对市场产生非常正向的效果,也会在近期的市场上有所体现。

7月份全国规上工业企业利润持续好转 呈现稳步回升态势

本报记者 孟珂

8月27日,国家统计局发布数据显示,随着经济恢复向好,供求关系逐步改善,工业产销衔接水平明显提升,加之工业品出厂价格降幅收窄,共同推动工业企业营收改善。7月份,规模以上工业企业营业收入同比下降1.4%,降幅较6月份收窄1.9个百分点,营收改善有助于工业企业利润继续恢复。

工业企业利润持续好转。1月份至7月份,全国规模以上工业企业利润同比下降15.5%,降幅较1月份至6月份收窄1.3个百分点,累计利润降幅自年初以来逐月收窄,呈现稳步回升态势。其中,7月份规模以上工业企业利润同比下降6.7%,降幅较6月份收窄1.6个百分点。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华对《证券日报》记者表示,7月份工业企业利润同比降幅呈现逐月收窄走势,主要受益于国内需求稳步修复,工业品价格降幅逐步收窄,促消费、扩内需政策效果逐步显现。

1月份至7月份,采矿业实现利润总额7827.4亿元,同比下降21.0%;制造业实现利润总额27694.2亿元,下降18.4%;电力、热力、燃气及水生产和供应业实现利润总额3918.2亿元,增长38.0%。

国家统计局工业司统计师孙晓表示,今年以来,装备制造业发展动能聚势壮大,持续助推工业企业效益恢复。1月份至7月份,装备制造业利润同比增长1.7%,延续增长态势,增速高于规上工业17.2个百分点。装备制造业利润占规上工业的比重升至34.6%,较1月份至6月份、上年同期分别提高0.3个百分点和5.9个百分点。

孙晓介绍,受部分工业行业供求关系改善等因素推动,原材料制造业当月利润降幅明显收窄。7月份,原材料制造业利润同比下降7.7%,降幅较6月份收窄29.6个百分点,带动规上工业利润改善。其中,钢铁、石油加工行业均由上年同期全行业净亏损转为盈利,利润同比增加288.0亿元、177.5亿元;有色冶炼行业利润增长1.17倍,增速明显加快。

“由于能源、原材料等商品价格回落,叠加国内宏观政策支持,工业市场需求稳步复苏,中下游工业制造业的经营状况有所改善,并且7月份PMI生产经营预期指数保持扩张,也反映工业企业对未来市场需求与经营前景保持乐观。”周茂华说。

与此同时,不同类型企业利润均有改善。1月份至7月份,国有控股企业利润同比下降0.1个百分点;私营企业、外商及港澳台商投资企业利润降幅分别收窄2.8个百分点、0.4个百分点,企业盈利持续好转。

“大宗商品价格低位运行,中下游行业原料成本压力有所减轻,工业企业单位成本总体改善。”孙晓表示,7月份,规上工业企业每百元营业收入中的成本为85.15元,同比减少0.55元,今年以来首次同比减少,有利于企业扩大盈利空间。

从趋势看,周茂华表示,国内经济循环逐步畅通,市场需求逐步恢复,部分工业制造业去库存周期接近尾声,工业品价格持续改善,工业部门整体经营状况有望持续改善。但工业部门仍面临市场需求偏弱、房地产市场低迷和出口前景不确定性等困难挑战。

孙晓表示,总体看,工业企业利润持续改善。下一步,要继续深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,精准有力实施宏观政策,着力扩大有效需求,持续提振市场信心,激发经营主体活力,推动工业经济持续回升向好。

本版主编:姜楠 责编:白杨 美编:崔建岐 魏健祺 制作:闫亮 电话:010-83251808

证监会:调降融资保证金比例 阶段性收紧IPO节奏

8月27日,证监会发布三项举措

- 降低融资保证金最低比例,由100%降低至80%
进一步规范股份减持行为
优化IPO、再融资监管安排,阶段性收紧IPO节奏

本报记者 吴晓璐

为了活跃资本市场,提振投资者信心,8月27日,证监会发布三项举措,包括降低融资保证金最低比例,由100%降低至80%;进一步规范股份减持行为;优化IPO、再融资监管安排,阶段性收紧IPO节奏。

证监会表示,为落实证监会近期发布的活跃资本市场、提振投资者信心的一揽子政策安排,促进融资融券业务功能发挥,更好满足投资者合理交易需求,经中国证监会批准,

上交所、深交所、北交所发布通知,修订《融资融券交易实施细则》,将投资者融资买入证券时的融资保证金最低比例由100%降低至80%。此调整将自2023年9月8日收市后实施。

近年来,融资融券业务稳健运行,交易机制持续优化,证券公司风控水平持续提升,投资者理性交易和风险控制意识明显增强。截至2023年8月24日,场内融资融券余额15678亿元,保证金比例维持较高水平,业务整体风险可控。在杠杆风险总体可控的基

础下,适度放宽融资保证金比例,有利于促进融资融券业务功能发挥,盘活存量资金。

证监会表示,本次调整同时适用于新开户合约及存量合约,投资者不必了结存量合约即可适用新的保证金比例。证券公司可综合评估不同客户征信及履约情况等,合理确定客户的融资保证金比例。投资者应当继续秉持理性投资理念,根据自身风险承受能力,合理运用融资融券工具。证监会将督促证券公司切实加强风险管理,做好投资者服务,保护投资者合法权益。(下转A2版)

坚定信心拨开“迷雾” 穿越波动觅得机遇

——“要活跃资本市场,提振投资者信心”思考之七

张艺良

现在是好的投资机会吗?这是每一个投资者都关心的问题。

回答这一问题,首先要看宏观经济指标,对发展趋势做整体研判。然而,近期公布的部分经济、金融指标增速较之前放缓或低于预期,叠加一些情绪化的解读和演绎,令人感觉前方迷雾重重,难辨方向。这就让不少投资者感到担忧,举棋不定。

这种担忧很大程度上是基于相关数据同此前的乐观预期存在反差。今年以来,我国经济逐步摆脱疫情影响,回到常态化运行轨道,各方对经济复苏有着很强的期待。年初,很多经济学家、券商研究报告都对经济走势给出相对乐观的预测,而一季度亮眼的更是令人感到振奋。

但随着时间推移,部分数据指标出现回落或趋弱,一些消极情绪开始抬头。形成这一情况的根本原因是,人们对经济复苏过程中的困难和压力估计不足,过于简单地理解我国经济面临的复杂局面。

虽然今年以来需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力得到缓解,但内生动力不强、需求不足、经济转型升级面临新阻力等现实问题依然突出。今年以来,党中央国务院坚持稳字当头、稳中求进,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,加大宏观政策调控力度,加强各类政策协调配合,努力形成共促高质量发展的合力,既保持政策工具箱的充

足,也保持了发展定力。

以金融系统较为关注的货币政策执行情况为例,今年以来根据经济形势变化,央行合理把握节奏和力度,适时综合运用总量和结构性货币政策,在保持流动性合理充裕的同时,推动实体经济融资成本稳中有降,且兼顾了内外均衡,守住了不发生系统性金融风险的底线,体现了我国货币政策的前瞻性、有效性、可持续性。

资本市场对各种信息的反应最为敏感,近期出现一些“躁动”,与各路投资者对经济形势的看法不同有关,也与各种传言、“小作文”有关。为此,金融监管部门坚决贯彻落实党中央“要活跃资本市场,提振投资者信心”的重要部署,确定了一揽子政策措施,涵盖了投资端、融资端和交易端改革的多个方面,既立足当下、又着眼长远。同时,监管部门也直面敏感问题,开诚布公答疑解惑。

综合全面分析上述基本情况,可以形成更客观的视角,看清短期的“形”和长期的“势”。在疫情防控平稳转段后,期望经济短时间内恢复到高景气度是不符合客观规律的。要清醒地认识到当前经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。既要看到经济发展的韧性和潜力所在,也要逐步解决一个个问题。

事实上,今年以来无论是经济增长等宏观指标,还是广义货币供应量(M2)、社会融资规模等金融数据都在稳健的区间运行。资本市场方面,全面

实施股票发行注册制改革等重大、基础性改革亦稳步推进。经济金融总体上现出了平稳向好的态势,是符合“经济运行有望实现总体回升”的预期。

任何投资活动都离不开稳定的经济环境这个最大的基础。活跃资本市场,提振投资者信心与稳增长、稳就业、稳预期是相辅相成、内在统一的。没有相对稳定的市场环境,活跃市场、提振信心也就无从谈起。

虽然面临不少困难,但今年以来我国经济依然亮点纷呈,很多行业增长强劲,值得投资者在深入研究基础上展开布局。为应对经济运行中的困难和压力,我们的政策工具箱还可以拿出手段和措施,逆周期调节还有不少办法和途径。资本市场领域,监管部门出台的一揽子政策措施表明,在“三端”各环节都有可以挖掘的潜力。

因此,我们应当进一步坚定信心,拨开信息“迷雾”,摒弃“一报阴线改判断,一报阳线改三观”的短线投机心态,降低各类杂音对自身判断的影响,深刻认识到我国经济总体向好、长期向好的趋势没有变,理性客观地分析当前的困难和成绩。

正所谓不畏浮云遮望眼,理性和坚持才能抵抗经济周期带来的震动,方可穿越波动觅得机遇,给经济多一点信心,给投资多一点耐心。

今日视点

今日导读

大湾区制造业 打响数字化转型“突围战” A4版

37只基金罕见同日获批: ETF“上新”提速 A3版

威尔高 WELGAO 江西威尔高电子股份有限公司 首次公开发行A股股票 并在创业板上市今日网上申购

DOPPLER 广州多浦乐电子科技股份有限公司 首次公开发行股票 今日在深圳证券交易所 隆重上市

GrandIT 中巨芯 中巨芯科技股份有限公司 首次公开发行股票 并在科创板上市今日网上申购